

大哥：慎防本土恐怖主義壯大

憂港現危機趨勢 學生犯法增 守法意識減

本港去年的罪案數字為約59,225宗，按年上升9.2%，終止連續12年的跌勢。警務處處長鄧炳強昨日指出，主要是自去年6月爆發修例風波以來引起的罪行大幅上升所致，當中更涉及一些極端激進暴徒，公然縱火焚燒持不同政見的市民，用磚頭擊斃一名老翁的罪行，甚至動用真槍實彈企圖殺警，非法製造土製炸彈放在公眾地方，企圖以傷害市民及引起社會恐慌手段脅迫特區政府就範等，所作所為已非常接近本土恐怖主義，對此他感到非常擔憂，認為需慎防本土恐怖主義萌芽壯大。

香港文匯報記者 蕭景源

鄧炳強坦言修例風波已導致本港出現三大危險趨勢。一是學生及青少年被捕人數比例增加(40.9%)；二是不守法意識增強，過去9個月，暴徒由堵路、衝擊警方防線、圍堵政府總部和立法會等違法行為，升級至採取極端的手段阻礙各區的交通樞紐，使全港市民無法如常上班上課，甚至無法如常生活；第三就是本土恐怖主義萌芽。

「無人想看到汽油彈滿天飛」

他表示，相信誰都不想有朝一日會有自己的家人、父親或朋友在公眾地方被炸傷，亦不想看到汽油彈滿天飛的情景，但如今仍有人不斷向警署、警員或警局的各區分科診所投擲汽油彈，他擔憂市民若不發聲阻止及譴責暴徒，恐怕終有一天會有汽油彈、炸彈在學校裡隨處飛，甚至在家中一旦認為家長不對便投以汽油彈報復等。

鄧炳強指出，暴徒在修例風波中使用的暴力行為不斷升級，以至發展成接近本土恐怖主義，完全是縱暴派一手促成。縱觀其文宣由初期僅在網上煽惑群眾參加遊行示威，到後期演變為鼓吹暴力及仇警，發佈不同的製



擊斃老翁

私藏步槍

火焚市民

鄧炳強指修例風波引致的罪行大幅上升。

四出縱火

造武器手冊，甚至殺警指南等。而暴徒的暴力行為亦由最初的擲水樽、雜物，變成投擲磚頭、鐵馬，再上升變為投擲汽油彈、腐蝕性液體，甚至放箭。

包庇暴行 助長惡行肆虐

當社會上仍有部分人採取包庇、縱容、姑息甚至是支持的態度，更用各種藉口合理化、浪漫化他們的暴行，便是變相鼓勵更多人走上違法及暴力的道路，令暴力進一步提升，結果再出現動用真槍實彈和爆炸品企圖殺警，以及在公眾地方放置炸彈

威脅市民和特區政府的惡行。

11宗爆炸品 檢5支真槍

根據警方記錄，自去年7月起至今已發生11宗爆炸品案件，當中涉及外國恐怖分子經常使用的TATP烈性炸藥、金屬水喉及鐵釘炸彈等，更有暴徒非法設立爆炸品實驗室，企圖製造威力更加強大的炸彈。另自去年12月至今年1月，警方已檢獲5支真槍，包括一支AR15步槍，在其中一宗案件，有暴徒更向警員開槍。

鄧炳強又透露，自今年農曆新年以來亦

有多達4宗涉及公眾地方放置遙控炸彈事件，當中包括將殺傷力巨大的炸彈放置在繁忙的交通交匯處，對公眾安全造成極大威脅，所幸至今未造成傷亡。

鄧炳強認為暴徒非法製造及放置炸彈的行為，完全是受到一些人的鼓動造成，放置炸彈的目的只為宣洩一己之意願，脅迫特區政府就範，並要挾會引爆炸彈，這些為表達對社會或政府不滿，而選擇傷害市民大眾及引起社會恐慌的行為，正正是本土恐怖主義的行為，實在令人憂心。

受修例風波影響 警隊開支增

香港文匯報訊(記者 蕭景源)涉及警隊開支的最新財政預算案公佈後，即遭仇警議員及黃媒追擊，質疑警隊過去一年的修訂開支和來年的預算開支均大幅飆升，是浪費納稅人的金錢進行「豪華」，又要求分拆警隊的撥款申請作獨立審批等等，鄧炳強昨日首度開腔，從警隊的超時工作津貼、增聘人手、更換及購置裝備等方面，逐一回應開支增加的原因，認為情況合理，他又批評有人避重就輕，想方設法企圖打擊、孤立及削弱警隊撲滅罪行的執法能力。

鄧炳強指，2019/20修訂預算約為236億元，較2019/20原來預算約207億元增加約29億元，看似很多，但主因是受修例風波影響，要處理頻繁的公眾活動，需支付包括1.2萬名警員超時工作的津貼，而值得注意的是，在2020/21的津貼預算方面，因預期毋須處理大型公眾活動，已較2019/20修訂的津貼預算大減約23億元至約2.8億元。

至於2020/21預算較2019/20修訂預算增加約22億元方面，鄧解釋主要是在人員薪金方面有所上升，由約182億元增至約198億元。而警隊將會增設2,543個職位協助處理警務工作，主要是前線軍裝、機動部隊、反恐及後勤工作的崗位。另會聘請退休警員為警方處理大量涉及修例風波搜證工作上作出支援，例如翻查大量監控鏡頭的影片等。

在一般部門開支方面，2020/21預算亦較2019/20修訂預算增加約22億元，將會用作加強警署保安、租用車輛等各方面。在專門用途的物料及設備方面，2020/21預算較2019/20修訂預算增加約3億元，主要是用以增購前線約2.8萬名警員的個人保護裝備等。而在機器設備方面，2020/21預算較2019/20修訂預算增加的約3億元，主要用以更換6部裝甲車及購置人群管理特別用途車輛(水炮車)等。

125宗完成調查 4個案紀律覆檢

自去年中修例風波以來，泛暴及煽暴文宣不斷以假新聞及假消息抹黑警隊，以求達到破壞警隊形象及煽動市民仇恨警方，當中包括數以千計的「警察投訴」，繼而老屈警隊調查有關投訴時「自己人查自己人」。警務處處長鄧炳強昨日視察火炭駿洋邨後見記者時，主動提及警察投訴個案最新調查進展，已有21宗個案的涉事警員被訓斥，當中4宗個案的涉事警員被正式展開紀律覆檢。

鄧炳強表示，截至上月20日為止，投訴警察課共接觸1,639宗與反修例相關的投訴個案，當中有541宗為「須匯報投訴」，投訴警察課已與77%的投訴人取得聯絡及核實資料，並已開始進行調查；餘下的23%個案，則未能成功聯絡投訴人或仍有待回覆。至於在541宗「須匯報投訴」中，有125宗投訴已經完成調查，並且將警隊的建議交予監督會，建議包括經調查後屬實的分類及其他的分類。

行為不當即以糾正

雖然現時大部分投訴個案仍在調查中，但警隊對個別人員的不當行為會作出適時處理，只要發現有警員的行為不適當，便會即時作出調查及加以糾正；督導人員在21宗投訴個案中，主動調查及覺得警員有可以改善或甚至不對地方，已經向相關警員作出訓斥，目的是及時制止相關或其他人員重複可能不當的行為；在21宗投訴個案中，有4宗更已正式展開紀律覆檢，包括去年11月11日一名交警駕駛單車「打8字」事件及兩宗牽涉警員不當將一些人的身份證向鏡頭展露事件。

鄧炳強指，未來希望可以加強市民對警方的信心及信任，由於過往太多假新聞及假消息抹黑警方，或者煽動對警方仇恨，警隊一定要適時對不實消息加以澄清，因為這些不當消息會令到誤信市民降低對警隊的信任，涉及重大公眾利益。

香港文匯報記者 蕭景源

嘆風波累罪案激增 「以為自己啱，殺人都得」

香港文匯報訊(記者 蕭景源)警務處處長鄧炳強昨日巡視火炭駿洋邨隔離檢疫中心後，公佈2019年香港整體治安情況，指受修例風波影響，本港中止持續12年罪案下跌趨勢，罪案總數激增5,000宗，僅與修例相關罪案就有約7,700人被捕，當中四成是學生(見表)。鄧炳強憂心修例風波令學生及青少年疑犯比例急增，不守法意識逐漸薄弱：「咁人以為自己啱，就做咩都得，殺人都得……」以致釀成法治災難。

警方公佈，2019年錄得的整體罪案總數是59,225宗，暴力罪案由8,884宗增加806宗(升9.1%)至9,690宗。而修例風波之前，香港的整體治安情況連續12年呈下跌趨勢，罪案數字由2007年的80,796宗下跌至2018年的54,225宗。2019年上半年香港治安情況亦維持平穩，整體罪案數字較2018年同期進一步下跌4.7%，是自1977年有半年統計以來的最低。

犯罪者蒙面 警方難破案

惟自2019年下半年開始，本港的罪案形勢出現急劇變化，修例風波導致持續多月的社會動盪，不單抵消了上半年所錄得的4.7%的跌幅，至年底整體罪案數字更錄得9.2%的升幅。而2019年整體罪案和暴力罪案的破案率均錄得顯著下跌，主要原因是案中的犯罪者往往都穿上全套裝備並且蒙面以隱藏身份，令警方偵查案件的難度增加。



與修例相關罪案的被捕者中有四成是學生。資料圖片

警方披露，有部分暴徒因政見不同，向他們不喜歡的店舖及反對他們的人施襲。由去年10月至今年2月20日，警方接到1,200宗報案，涉及超過1,000個地點被破壞，當中有部分地點更被多次破壞。市民因政見不同而被暴徒施襲的情況亦屢見不鮮，其中兩宗案件暴徒的暴行更令人髮指，包括去年11月11日，馬鞍山一名男子被黑衣服暴徒淋灑易燃液體後點火，男子全身四肢皮膚被燒傷；去年11月13日，上水有一名70歲清潔工被暴徒用磚頭擊中頭部不治身亡。

自2019年12月起暴力事件稍緩，警方能調配較多資源維持治安，集中警力迅速偵破36宗劫案和74宗爆竊案，始令整體罪案數字較去年12月減少24%。

晚宴充滿正能量 「學做警察」是幽默

香港文匯報訊(記者 蕭景源)上月網上流傳警務處處長鄧炳強與同袍出席明星足球隊飯局片段，煽暴文宣趁機藉疫情及鄧炳強言論「大做文章」，企圖破壞警隊形象。昨日鄧炳強首度回應記者就「飯局」事件查詢時強調，晚宴充滿正能量，席上以「比較幽默或客氣方法」說話被大肆報道，覺得屬「有點小題大做」。

言論被小題大做

鄧炳強稱：「當日是在警察在職及退職人員與一隊

(明星)足球隊踢完波後，邀請我出席晚宴，晚宴充滿正能量，全都是支持香港、支持警隊執法，我是好樂意去參與。」對於記者質疑他在席間稱向藝人成龍及方中信學做警察的言論，鄧炳強表示自己在席間只是用一些比較幽默的方法，或者用較客氣的方法去說話，有些人卻「好像如獲至寶，好像發現一個天大的醜聞咁」，他直言覺得這樣「有點小題大做咗」。

當有記者追問早前衛生防護中心建議疫情下避免多人飯局聚會，鄧炳強承認：「自己對於社交距離不足

整理：香港文匯報記者 蕭景源